中方斥日不思悔改 再次妄議台灣問題

蒙混過關伎倆行不通 要求日完整講清何謂「一貫立場 |

【大公報訊】據中新社報道:中國外交部 發言人毛寧11月26日在例行記者會上表示,日 本政府25日的內閣答辯書至今還在老調重彈所 謂的涉台「一貫立場」或「立場未變」,這是 遠遠不夠的。日方應誠實、準確、完整地講清 其所謂「一貫立場」。

當天有記者提問,11月25日,針對日本政 府對存亡危機的認定標準是否維持不變,日本 政府內閣決議通過答辯書,稱日本首相高市早 苗的國會答辯「不改變日本政府的一貫立

場 | 。答辯書還稱,台灣海峽的和平穩定對日 本的安全保障和國際社會整體的穩定非常重 要,期待诵调對話和平解決問題。中方對此有

毛寧表示,關於日本首相高市早苗的涉台 錯誤言論,中方已多次闡明嚴正立場,對此堅 決反對。日本國內有識之士普遍表達質疑和批 評,國際輿論也予以譴責。

毛寧說,日本政府25日的內閣答辯書至 今還在老調重彈所謂的涉台「一貫立場」或

「立場未變」,這是遠遠不夠的。中方和國 際社會要求確認的是,日方所說的「一貫立 場|到底是什麼?日方是否仍堅持一個中國 原則?日方應誠實、準確、完整地講清其所 謂「一貫立場」。輕描淡寫一筆帶過,只提 概念迴避實質,試圖藉此蒙混過關,這種伎

「不僅如此,日方還不思悔改,在答辯書 中再次妄議台灣問題,干涉中國內政。」毛寧 強調,台灣是中國的台灣,以何種方式解決台

灣問題、實現國家統一,完全是中國內政,絕 不容日本說三道四甚至插手干涉。

中方:一個中國原則是國際共識

有記者提問,有消息稱,聖文森特和格林 納丁斯總理岡薩維斯一直同中方有接觸,並探 索發展對華關係的可能性。外交部能否證實?

毛寧表示,一個中國原則是國際社會普遍 共識和國際關係基本準則。希望有關國家認清 大勢、順應民意,盡早做出正確決斷。

距台灣110公里部署進攻武器 專家:圖窮匕見

日導彈將登與那國島架空「專守防衛」

日本首相高市早苗日前妄稱「台灣 有事丨可能對日本構成「存亡危機事

態」,暗示可能以行使所謂「集體自衛權」為由,武力介入台灣問 題,性質影響極其惡劣,引起中國人民強烈憤慨和各國有識之士廣泛 反對。專家表示,國際社會必須高度警惕日本藉「台灣有事就是日本 有事 | 公然破壞戰後國際秩序、復辟軍國主義的危險動向。

然而,日方未有深刻反省,還到聯合國混淆是非。日媒稱,日本 常駐聯合國代表山崎和之24日致函聯合國秘書長古特雷斯,進行辯 解。日方信函中強調,「日本政府防衛的基本方針是專守防衛這一被 動防衛戰略丨,稱「中國認為日本在未發生武力攻擊的情況下也要行 使自衛權,這是錯誤的」。分析指出,日方仍聲稱堅持「專守防 衛 | ,但實際上這一原則已名存實亡。日方日前宣布向距離台灣僅110 公里的與那國島部署03式中程防空導彈的相關計劃,本質上是針對性 極強的攻擊性部署,等同逐步架空和平憲法中「專守防衛」核心原 則,圖窮匕見。

【大公報訊】綜合新華社、環球 時報、深圳衛視報道:據此前報道, 11月21日,中國常駐聯合國代表傅聰 致函聯合國秘書長古特雷斯,就日本首 相高市早苗涉華錯誤言行闡明中國政府 立場。該函將作為聯合國大會正式文 件,向全體會員國散發。

對於日本代表致函聯合國秘書長 古特雷斯進行辯解,中國國際問題研究 院亞太研究所特聘研究員項昊宇表示, 日方的辯解蒼白無力,脫離實際。雖然 在正式的政策文件和公開表態中,日方 仍然聲稱堅持「專守防衛」,但實際上 這一原則已名存實亡:通過漸進式的軍 事擴張、政策突破和具體行動,日本政 府已逐步架空和平憲法中「專守防衛 | 的核心原則。

藉口防衛 為軍國主義幽靈招魂

24日, 在回答日方將在與中國台灣 鄰近的西南諸島部署進攻性武器的提問 時,外交部發言人毛寧在例行記者會上 表示,此舉刻意製造地區緊張,挑動軍 事對立,聯繫到日本首相高市早苗的涉 台錯誤言論,這一動向極其危險,需要 引起周邊國家及國際社會的高度警惕。

日本防衛大臣小泉進次郎近日視 察了琉球群島上的自衛隊基地,並宣布 向與那國島部署03式中程防空導彈的 計劃「正按進度快速推進」。小泉聲稱 這是為了「降低日本遭受武裝襲擊的可 能」,並強調「此舉不會加劇地區局勢 緊張 | 。環球時報社評指出,這一看似 「正當防衛」的說辭,實則是一份威脅

地區和平穩定的挑戰書。日本在與中國 台灣鄰近的西南諸島部署進攻性武器, 是在為沉寂已久的軍國主義幽靈招魂, 周邊國家及國際社會應高度警惕。

得寸進尺 試探國際社會忍耐程度

與那國島是琉球列島中最靠西南 的島嶼,面積僅28平方公里,距中國 固有領土台灣島僅110公里,距離日本 本土卻逾1000公里。這一特殊地理位 置決定了任何在此的軍事部署,都具有 極強危險性和針對性。若日方今後在該 島部署導彈,本質上已是針對性極強的 攻擊性部署,只會構成新的軍事對峙 點,進而打破台海周邊的戰略平衡。

專家普遍認為,與那國島防空導 彈系統並非孤立的前哨,而是日本多層 防禦網絡中至關重要的前沿節點,該網 絡從日本本土延伸至沖繩、宮古島、石 垣島和八重山群島。與老式的指令制導 系統不同,03型防空導彈系統的主動 雷達導引頭和現代化的有源相控陣雷 達,降低其受干擾的可能性。

許多分析人士相信,日本此次高 調宣布在與那國島部署中程導彈,在很 大程度上是一種試探行動:一是試圖 「溫水煮青蛙」,不斷探摸中方「紅 線」彈性和忍耐尺度,二是試探地區和 國際社會對日本擴充軍力,尤其部署進 攻性武器的忍耐程度,一旦有隙便得寸 進尺。比利時防務分析專家、「陸軍識 別集團」國防分析師尼坎西懷疑,日方 於與那國島的導彈部署計劃,給本已緊 張的地區增添新的不穩定因素。



與那國島部署導彈 日本圖窮匕見

地理位置敏感

■與那國島位於琉球群島最西端,距離琉 球本島數百公里,卻與中國台灣省南方澳 僅110公里,與中國釣魚島僅150公里。在 能見度極佳的情況下,在該島可見台灣島 在此的軍事部署,都具有極強的危險性和 針對性。

打破戰略平衡

▼2024年,美海軍陸戰隊首 次在與那國島部署新型多任務 雷達系統;同年,日本自衛隊 又將電子戰部隊派駐至此。若 今後在該島部署導彈,本質上 已是針對性極強的攻擊性部

日本「專守防衛」原則可追溯

到1947年5月3日起施行的《日本國

憲法》的第九條,即日本永遠放棄

發動戰爭、武力威脅或以武力作為解決國際爭

端的手段;為達成這一目的,日本不保持陸海

二戰戰敗後,日本被解除武裝。然而,20

形同進攻部署

A:110公里

B:117公里

一石垣島

AB—西表島

▼有軍事分析指出,日本計劃在與那國島部署的改進 型03式防空導彈最大射程可達100公里,計劃部署的 改進型12式岸艦導彈,其射程足以對東海、西太平洋 海域的艦機,以及周邊鄰國形成巨大威脅



▲日方在與那國島部署導彈的計劃,本質上是針對性 極強的攻擊性部署,絕非日本宣稱的「防禦性」舉 措。圖為日本與那國島久部良港。

資料來源:直新聞

▲日方日前宣布向與那國島部署導彈的相關計劃,等 同逐步架空和平憲法中「專守防衛 | 核心原則。圖為 日本陸上自衛隊位於沖繩縣與那國島的駐地。

話你知

中國駐美大使:

中美要堅定維護二戰後國際秩序

【大公報訊】據新華社報道:中國駐美國大使謝鋒25日 以視頻方式在2025鼓嶺論壇上發表主旨演講時表示,中美儘 管歷史文化、社會制度、發展道路不同,但對於友誼的追求 是相同的,雙方完全可以超越分歧,共同書寫中美人民友好 交往與合作的新篇章。

謝鋒表示,鼓嶺故事是一段中美民間友好佳話,也是兩 國人民相知相親的一個縮影。近年來,「鼓嶺之友」們開展 尋根之旅,「鼓嶺緣」中美青少年合唱周、鼓嶺論壇等接續 舉辦,鼓嶺故事煥發出新的生命力。

他表示,中美對世界和平穩定繁榮肩負特殊重要責任。 兩國要在守住不衝突不對抗的底線基礎上展現大國擔當,恪 守聯合國憲章宗旨和原則,堅定維護二戰後國際秩序,堅持 真正的多邊主義,在解決國際地區熱點問題、反恐等問題上 攜手前行。

謝鋒說,明年,中美將分別主辦亞太經合組織領導人非 正式會議、二十國集團領導人峰會。雙方應相互支持,共商 全球治理大計,爭取辦成更多惠中美、利世界的大事、實 事、好事。

空軍及其他戰爭力量,不承認國家的交戰權。 麼 蚁 後 \Box 必

專

防

衛

性武器。

為

《日本國憲法》也因此被稱為「和平憲法」。 世紀50年代初,為遏制蘇聯等國,美國開始重 新武裝日本。1954年,日本自衛隊成立。為使 這一軍事組織符合《日本國憲法》第九條,該 國時任防衛廳長官杉原荒太1955年在面對國會

質詢時,提出「專守防衛」這一說法。他表 示,所謂「專守防衛」就是專門負責防衛, 「防衛到底 | 。 雖然「專守防衛」一詞1955年已經出現, 但是直到1970年才開始在日本官方文件中不斷 出現。1970年日本首部《防衛白皮書》較為詳 盡地提出了「專守防衛」的概念。這一年,日 本防衛廳長官中曾根康弘針對「專守防衛」解

日本「專守防衛 |核心原則

釋說,僅限於本土及本土周邊,且不使用攻擊

環球時報

- ●不對敵實施先發制人的攻擊
- 2 不允許攻擊對方基地,不實施戰略 進攻,不擁有戰略進攻性武器
- ❸防衛範圍僅限於日本領空、領海及 周邊
- 4採取被動防禦戰略

中歐經貿高層視頻會談: 共同敦促安世荷蘭與安世中國溝通

【大公報訊】據中通社報道:中 國商務部部長王文濤26日與歐盟委員 會貿易和經濟安全委員謝夫喬維奇舉行 視頻會談,就安世半導體等經貿問題深 入交換意見。

王文濤表示,關於安世半導體問 題,造成當前全球半導體產供鏈混亂的 源頭和責任在荷蘭方面。中國政府始終 本着負責任的態度,及時採取切實措 施,努力維護和恢復全球半導體產供鏈

近期,荷方宣布暫停行政令,向 妥善解決問題邁出了一小步,但是荷方 對企業的不當行政和司法干預仍未取 消,全球半導體產供鏈尚未恢復正常,

依然面臨較大不確定性。希望歐方發揮 積極作用,敦促荷蘭政府盡快提出建設 性的解決方案,為企業開展內部協商創 造有利條件。

謝夫喬維奇表示,感謝中國商務 部為推動解決安世半導體問題所作的巨 大努力,避免了全球半導體產供鏈爆發 危機。目前,安世半導體問題尚未得到 徹底解決,歐方願與中方一道,致力於 推動局勢進一步降溫。

雙方一致同意,企業是解決安世 半導體問題的主體,將共同敦促安世荷 蘭與安世中國盡快開展建設性溝通,找 到長期解決方案,盡快恢復全球半導體 產供鏈的暢通與穩定。

責任編輯:沈小丫 美術編輯:葉錦秋